

**Текст выступления представителя Республики Казахстан
на 14 рабочем заседании «Верховенство права I» (Демократическое
законотворчество)**

Важнейшим звеном правовой политики государства является уголовная политика.

Сегодня в Казахстане ее совершенствование осуществляется путем комплексной взаимосвязанной коррекции уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права, а также правоприменения.

В настоящее время разработанные проекты кодексов в сфере уголовного процесса находятся на рассмотрении в Парламенте.

Формирование новой модели уголовного процесса создаст правовую основу для практического внедрения, наработанного в этой сфере передового зарубежного опыта и международных стандартов.

В целях всесторонней проработки проекты кодексов неоднократно рассматривались на конференциях и круглых столах с участием представителей гражданского общества, международных и правозащитных организаций, отечественной и зарубежной науки, экспертов Венецианской Комиссии Совета Европы.

Если говорить коротко, то в качестве главных позитивных последствий принятия новых редакций кодексов, прогнозируется повышение эффективности уголовно-правовой охраны общественных отношений, в том числе:

снижение уровня тяжких преступлений за счет усиления профилактики мелких правонарушений, которое становится возможным в связи с введением новой категории уголовно наказуемых деяний – уголовных проступков;

более высокий уровень защиты национального согласия и социальной стабильности ввиду ужесточения ответственности за экстремизм и терроризм, а также криминализации деяний, способствующих распространению радикальных идеологий;

уменьшение количества лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, за счет более широкого применения штрафов, исправительных и общественных работ, ограничения свободы;

расширение сферы применения новых методов коррекции посткриминального поведения осужденных без изоляции их от общества в виде probationного контроля и привлечения к общественно полезному труду;

более эффективное противодействие современным угрозам безопасности личности, общества и государства за счет введения новых норм, направленных на борьбу с организованной и специализированной преступностью, в том числе в сфере информационных технологий и медицины.

Проектом Уголовно-процессуального кодекса предусмотрено:

- исключение стадий доследственной проверки и возбуждения уголовного дела. Расследование начнется с регистрации заявления либо по первому неотложному следственному действию до него;

- вводится так называемая «**сделка о признании вины**». При этом, соблюдаются права потерпевшего, т.к. без его согласия сделка невозможна;

- вводится фигура **следственного судьи** и так называемого **«ассистированного» свидетеля**;

Предусмотрена судебная конфискация до вынесения приговора, если лицо скрылось или находится за рубежом.

Значительно усилены права адвокатов в части сбора доказательств в пользу подзащитного и гарантий их

деятельности.

Это коротко о тех новеллах, которые содержат в себе новые кодексы.

В целом их принятие позволит обеспечить качественно новый уровень степени защищенности прав и свобод человека, интересов общества и государства от общественно опасных посягательств.